

香港多元活動慶祝新中國成立75周年華誕 「尋寶打卡」共享歡樂喜悅

# 賀國慶迎國寶 18區各有繽紛

明天(10月1日)是中華人民共和國成立75周年的大日子。今年國慶期間，全港各區推出的慶祝活動之多、規模之大、形式之多樣，相信將創下香江歷年之冠。香港文匯報整理全港各區不同的國慶亮點，並訪問了多區的國慶活動負責人，他們表示希望通過多元化慶祝活動，讓不同階層的市民都能感受到國慶的歡樂和喜悅，並將團結和奮進正能量傳遞予全港市民。

●香港文匯報記者 康敬、子京



閻小穎

香港文匯報記者北山彥 攝

以香港龍舟為主題的彩裝熊貓設計圖。資料圖片

各區有咩玩?

- 1. 屯門區**
- 黃金泳灘新咖啡灣泳灘
  - 屯門沙灘節2024
  - ◆10月19日

- 2. 元朗區**
- 朗藝徑及安興遊樂場
  - 「元滿·75齊心賀國慶」墟市×音樂會
  - ◆9月28日至10月1日

- 3. 北區**
- 北區運動場
  - 興goal采烈賀華誕—北區國慶足球嘉年華
  - ◆10月26日

- 4. 大埔區**
- 區內多地
  - 林村河海陸空巡遊匯演
  - ◆至10月1日

- 5. 沙田區**
- 沙田大會堂對開
  - 「時光共映 銀髮婚紗夢」活動
  - ◆9月30日

- 6. 西貢區**
- 香港單車館公園中央草坪
  - 「同樂在西貢」嘉年華
  - ◆9月15日已舉行

- 7. 深水埗區**
- 長沙灣海濱長廊
  - 同心熊貓海濱遊 非遺文化齊體驗
  - ◆10月31日開始，展覽3個月

- 8. 九龍城區**
- 高山劇場及高山道公園
  - 天府蜀韻賀國慶 龍城熊貓綵燈展
  - ◆11月1日

- 9. 油尖旺區**
- 西九文化區竹翠公園
  - 國慶同行 油尖旺「跑出個未來」
  - ◆10月1日

- 10. 黃大仙區**
- 黃大仙廣場
  - 黃大仙區慶祝中華人民共和國成立75周年升旗禮
  - ◆9月29日已舉行

- 11. 觀塘區**
- 觀塘海濱花園
  - 國慶「演」Fun嘉年華
  - ◆10月1日

- 12. 東區**
- 小西灣運動場
  - 祥龍獻瑞東區無人機暨文藝大匯演
  - ◆10月2日

- 13. 灣仔區**
- 灣仔海濱水上運動及康樂主題區
  - 灣仔水幕光影之旅
  - ◆10月18日至19日

- 14. 中西區**
- 中環皇后像廣場
  - 「金龍獻瑞賀國慶 彩馬呈祥耀中華」大型花燈展覽
  - ◆啟動禮9月26日已舉行，展覽期至11月(暫定)

- 15. 南區**
- 香港仔海濱公園
  - 熊貓綵燈漁港情 繽紛光影耀南區
  - ◆9月29日已舉行

- 16. 葵青區**
- 葵葵青學界高職大灣區交流活動
  - ◆10月24日至26日

- 17. 荃灣區**
- 沙咀道遊樂場及荃灣區內部分街道
  - 魅力荃城賀國慶 幻影飄色市集樂繽紛
  - ◆10月17日至21日

- 18. 離島區**
- 東涌東海濱長廊
  - 為國慶喝彩—離島區國慶海濱河北省小魯班馬戲團民俗雜技匯演暨啦啦隊比賽
  - ◆9月28日已舉行

## 1.8米彩裝熊貓料成西九打卡熱點

誰說熊貓只有黑白裝，沒有彩裝？九龍西區各界慶祝中華人民共和國成立75周年系列活動籌委會將在10月31日開始，一連3個月在長沙灣海濱長廊展出12隻玻璃纖維熊貓。每款熊貓身高1.8米，將各自換上一身彩裝，每件彩裝更是價值不菲，因為每件彩裝背後都承載一項非遺文化，相信也將成為市民的打卡熱點。

### 海濱12熊貓像 代表12項文化

「大家以為熊貓是黑白色，但我們的12隻熊貓都會穿上12件代表着12項非遺文化的衣服。」「九龍西區各界喜迎熊貓系列活動」籌委會主席閻小穎在接受香港文匯報訪問時介紹，今年國慶籌委會在深水埗推出「同心熊貓海濱遊 非遺文化齊體驗」主題展覽活動，特別在四川訂做了12隻玻璃纖維熊貓，它們身高1.8米，或坐、或站、或臥、或躺，姿態不一，卻形態可愛。「當中有隻紅色熊貓身上圖案是金色圓環標誌，這是出自四川成都的金沙遺址、三星堆遺址的太陽神鳥圖案。太陽神鳥距今大約4,000年歷史，它不僅是成都市的標誌，亦是中國非遺文化的一項標誌，很有意思。」閻小穎舉例說。

另外一隻綠色熊貓身上塗上金錢圖案，因為成都和香港都是金融城市，香港是國際金融中心，成都是一個區域的金融中心，世界上的第一張紙鈔是在北宋年間四川省流通的紙幣，叫做「交子」，今年正好是「交子」發行1,000周年，也希望將這種有趣的文化帶給香港市民。

12隻熊貓身上的衣服分別代表香港和四川的12項非遺文化，分別出自7位四川和5位香港設計師的手筆。閻小穎表示，「7」和「5」放在一起是「75」，寓意75周年國慶。「7」加「5」等於12，每個月都有一隻代表非遺文化的熊貓。「我們在每隻熊貓的底座都有一個二維碼，只要一掃碼，市民就會了解到熊貓身上圖案所代表的非遺文化。」展覽活動期間，還將有8位四川非遺傳承人到場展示變臉、糖畫、剪紙、竹編等非遺文化，喜愛文化的人士萬勿錯過。

### 龍城文藝晚會展巨大熊貓綵燈

在九龍城，國慶籌委會將於11月1日舉辦「天府蜀韻賀國慶 龍城熊貓綵燈展」文藝晚會及「熊貓紫荊花綵燈展」，依次呈現四川非遺傳統文化變臉、峨眉武術、民族歌舞、茶藝、雜技、民樂。

閻小穎介紹，文藝晚會將在高山劇場舉辦一場，希望表演團體到時能夠多逗留兩天，進入社區為居民獻上部分表演，讓市民和學生也能夠接觸四川文化。同時舉行的熊貓紫荊花綵燈展，這座熊貓綵燈很大，有6米乘4米，出自四川自貢市，做好後運來香港展覽。「兩隻大熊貓徜徉在紫荊花海，寓意香港迎接兩隻大熊貓來港，將在高山劇場門口擺放一星期，供市民欣賞。」

## 75對「銀髮族」拍婚紗 國與家幸福同調

今年75歲的梁先生和太太表示，將在國慶日前夕穿上婚紗和禮服，實現「銀髮婚紗夢」。沙田民政事務處及沙田各界慶委會將於9月30日舉辦「時光共映 銀髮婚紗夢」活動，屆時會有75對與新中國同齡的長者身著中式婚服或西式婚紗及禮服，在沙田大會堂、沙田婚姻登記處附近多個位置拍照，其中一處有主辦方特意擺放的「囍」字裝飾，讓幸福具象化。

沙田各界慶委會主席莫錦貴接受香港文匯報訪問時表示，活動一經推出就頗受歡迎，報名長者超過了預定的75對，吸引不少首次拍婚紗的長者。「我們期望活動能讓長者彌補遺憾，感受拍婚紗的幸福。」「我在網上見到有這個活動，立刻就問太太意見，她同意我們就報名了。」參加活動的梁先生臉上充滿笑意地說。1949年10月出生的梁先生常常是將自己的生日和國慶節一起過，夫婦二人都是開朗的性格，以往國慶期間，他們喜歡去旅行，也會找些有氣氛的國慶打卡點拍照。「近年香港國慶的氛圍濃厚了，常常能見到國旗、區旗組成的旗海，以前我們也會到處尋找這類位置打卡。」

梁太太在一旁笑說：「這個婚紗照活動令我好驚喜、好期待。」梁太太說，他們夫婦二人是上世紀八十年代初結婚，那時改革開放才剛開始，雖然有拍婚紗照，但很簡單，「當時我們兩個人還有些拘謹，不像現在大家拍牽手都是大大方方的。」

夫婦二人還表示，國家和小家的幸福是緊密相連的，有國才有家，自己很幸運與祖國經歷75載風風雨雨，見證新中國的成長和強大。他們找出年輕時的婚紗照，想和今次要拍的婚紗照放在一起，見證他們的幸福，也希望幸福能延續下去，國家也能更強盛。

沙田區議員潘國山為邀請長者參加活動出了不少力。他說，做地區工作常常接觸到長者，像沙田區的公共屋邨有很多70歲以上的長者，今次只要夫婦有一方是75歲或以上就可以參加活動。「那一代人的生活不像如今物質豐富，很多人都沒拍過婚紗照，卻常常會拿着子女的婚紗照欣賞。」

## 元朗也有「村超」 墟市「無處不熊貓」

在國慶期間，來到人稱「大西北」的元朗區，在厦村足球場觀看一場熱血的七人足球比賽，在朗藝徑及安興遊樂場逛特色墟市、聽聽音樂會，感受元朗的熱情氛圍，喜歡打卡的朋友更不能錯過墟市內的大熊貓打卡點，現場將放置75隻「大熊貓」，等待大家去尋找、打卡。

「國慶盃七人足球邀請賽」決賽將於10月13日在元朗厦村足球場舉行，屆時公開組以及各年齡分組將分別角逐冠亞軍。有份舉辦活動的元朗區體育會主席沈豪傑和元朗八鄉鄉事委員會主席郭永昌向香港文匯報介紹，今次參與活動的年齡層跨度大，既有中學生，也有60多歲的運動員，目前43支球隊已經賽出了八強，正準備最後的決賽。

### 熱血對壘 特色產品「搞旺市道」

看到在鄉村舉辦的足球賽，不難聯想到貴州「村超」在內地火爆出圈，沈豪傑表示，其實元

朗各鄉都有許多足球愛好者，元朗體育文化氛圍濃厚，今次藉慶祝中華人民共和國成立75周年的契機，元朗舉辦較以往更大型的足球比賽，希望吸引到更多居民參與和觀賽，「無論是參與活動的運動員、觀眾，亦或是籌辦活動的年輕人，都能增進對國家的認識，增強民族認同感和自信心。」看足球賽的熱鬧氣氛好重要，沈豪傑說，厦村的足球場雖然座位不多，但算上站位，約可容納700多人，歡迎大家到場觀賽。郭永昌則表示，希望區內能有更多球場讓青少年從小培養運動習慣，傳承體育文化。

元朗除了有足球賽，還有「元滿·75齊心賀國慶」活動，包括9月28日至10月1日一連4天在朗藝徑及安興遊樂場舉行的特色墟市，和9月29日下午五時於元朗安興遊樂場舉行的音樂會。

元朗區慶祝中華人民共和國國慶統籌委員會副主席黃多年表示，今年區內的國慶活動希望聯繫不同行業、階層的人士共同參與，也希望

用元朗特色產品吸引更多遊客和其他區的市民，「把市道搞旺」，預計會有超過15萬人次參與區內統籌的國慶活動。

據了解，帶座位的音樂會門票日前已派完，但主辦方設即場登記，大家可以站着欣賞音樂，胡定欣等一眾藝員將登台獻唱。

主要負責墟市活動的元朗農墟主席黃元弟表示，以往元朗市集售賣的農產品、特色手信都受歡迎，如本地蔬菜、雞蛋、老麥餅、臘腸等，今次墟市將有近百個攤位，更設休閒區，以大熊貓為主題設計多個打卡點，如熊貓隧道、熊貓巴士等，「中央政府贈送香港一對大熊貓，而香港又迎來一對熊貓BB，大家都好鍾意！」



「元滿·75齊心賀國慶」墟市×音樂會的宣傳海報。資料圖片